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KOMENTARZ DO LITURGI SŁOWA  

Rozpoczęliśmy piękny czas, jakim jest 

Wielki Post. Dzisiejsza Ewangelia zachęca 

nas do tego, aby u początku tego okresu  

w liturgii Kościoła, wyjść na pustynię 

własnego serca i szukać drogi powrotu do 

Pana Boga, powrotu do pierwotnej 

gorliwości i miłości. Opis kuszenia Jezusa 

na pustyni jest dla nas zachętą do walki  

i wzrastania w zawierzeniu Bogu. Jezus 

przeszedł przed nami tę drogę, jako 

pierwszy, stanął pośród nas, jako słaby  

i kruchy człowiek po to, aby okazać 

wierność wobec Ojca i aby nas 

przysposobić do walki z tym, który już został zwyciężony. Niech, zatem 

u początku kolejnego Wielkiego Postu w naszym życiu, łaska Boża 

pobudza nas do czujności i męstwa, niech zakorzenia w nas głęboką 

ufność w Bożą opiekę i miłość.   

ks. Łukasz Heliniak  

 

„Wielki Post zawsze kieruje ku nam stanowczą 

zachętę do nawrócenia: chrześcijanin jest 

wezwany, by powrócił do Boga „całym swym 

sercem” (Jl 2,12), aby nie zadowalał się życiem 

przeciętnym, ale wzrastał w przyjaźni z Panem.” 

–  Papież Franciszek  

http://mateusz.pl/czytania/2020/20200301.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2020/20200301.html#czytania
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Drodzy Czytelnicy!  
   1 marca to początek nowego miesiąca, a przede 

wszystkim okresu Wielkiego Postu. Czasu, kiedy 

wzbudzamy w sercach chęć pozbycia się czegoś, co 

nam przeszkadza, dokucza, co chcemy zmienić. 

Pamiętajmy, że Wielki Post to nie czas, kiedy po prostu 

mamy czegoś zaprzestać (np. ja kiedy byłem młodszy 

zazwyczaj odmawiałem sobie jedzenia słodyczy), ale 

niech głównym naszym postanowieniem będzie chęć bycia lepszym dla 

drugiego człowieka, dla rodziny, sąsiadów, znajomych. Relacje  

z bliźnimi są nam potrzebne jak rozmowa, jak modlitwa, dlatego 

musimy się nauczyć dbać o to, by mieć dobry kontakt z drugim 

człowiekiem. Bo to właśnie one budują nasze więzi między ludzkie.  

   Wielki Post trwa 40 dni. Liczba ta ma wymiar symboliczny. Wyraża 

trwanie jednego pokolenia życia człowieka. Przypomina czterdzieści 

dni, jakie spędził Pan Jezus na pustyni, przygotowując się do publicznej 

działalności. Przypomina także wędrówkę ludu Izraela. Krzyż Chrystusa 

i Jego Męka znajdują się w centrum uwagi przez cały Wielki Post. 

Bo jak śpiewamy w jednej z pieśni: zbawienie przyszło przez krzyż. 

    Polski naród od najdawniejszych lat umiłował nabożeństwa 

wielkopostne, do których należy Droga Krzyżowa i Gorzkie Żale. 

Katechizm Kościoła Katolickiego przypomina nam, że „źródłem  

i pokarmem codziennego nawrócenia i pokuty jest Eucharystia, 

ponieważ w niej uobecnia się ofiara Chrystusa, która pojednała nas  

z Bogiem. Karmi ona i umacnia tych, którzy żyją życiem Chrystusa, jest 

środkiem zaradczym uwalniającym nas od grzechów powszednich  

i zachowującym od grzechów śmiertelnych”. Od najdawniejszych 

czasów Pan Bóg przez usta proroka Joela woła, także i do nas: 

„nawróćcie się do mnie całym swym sercem, przez post, i płacz,  

i lament. Rozdzierajcie jednak wasze serca, a nie szaty! Nawróćcie się 

do Pana, Boga waszego!”. Znamy wiele form pokuty, wykorzystujmy je  

w Wielkim Poście, by prawdzie nawrócić się i iść wiernie za naszym 

Panem i Mistrzem. 

 Kuba Zając - redaktor naczelny 
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     Funkcjonowanie Żołnierzy Wyklętych, lub też Żołnierzy 

Niezłomnych, jest równe z powstaniem Armii Krajowej. Są to ludzie 

polskiego podziemia niepodległościowego, którzy stawiali opór wobec 

próby narzucenia siłą nowego ustroju politycznego w Polsce  

i oderwania Kresów Wschodnich przez ZSRR. Większość ich działań 

była kierowana ku oddziałom 

zbrojnym UB, KBW czy MO. 

Odbijali więźniów, prowadzili 

wywiad, przygotowywali 

zasadzki i toczyli bitwy. 

Niełatwe życie potęgowała 

skierowana przeciwko nim 

propaganda Polski Ludowej. 

Nazywano ich „bandami 

reakcyjnego podziemia”, a gdy 

ktoś trafił do kartotek bezpieki zyskiwał miano „wroga ludu”. Przeżyli 

tortury, ścigania, zsyłki. Ich oddziały często musiały ukrywać się po 

lasach aby przetrwać. 

    Pełniejszy obraz realiów i działań Wyklętych możemy uzyskać, kiedy 

poznamy historię któregoś z żołnierzy - Zygmunta Szendzielarza 

„Łupaszki”, Witolda Pileckiego „Witolda”, Augusta Emila Fieldorfa 

„Nila” czy Danuty Siedzikówny „Inki”. Chciałabym tu przytoczyć 

jednego z nich, a właściwie tylko zainspirować Czytelnika fragmentem 

jego historii. Rotmistrz Witold Pilecki był człowiekiem wielkich działań 

i odważnych, choć ryzykownych decyzji. Wraz z dowództwem 

zaplanował, że dostanie się do Auschwitz, aby sporządzić raporty  

o sytuacji w obozie oraz zorganizować tam ruch oporu. Podczas jednej  

z łapanek na warszawskim Żoliborzu sam wszedł w jej środek, a po 

umieszczeniu w niemieckim obozie zagłady zorganizował całą siatkę 

ruchu oporu. Gdy wykonał zadanie uciekł i przekazał raport o sytuacji, 

jaka ma tam miejsce. 

    Ci ludzie, ich historie pokazują jak straszliwym piekłem jest wojna. 

My młodzi, często nie doceniamy tego, co znaczy żyć w wolnym kraju. 
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Biało-czerwone barwy spłycamy do poziomu modnego printu na 

bluzie… A hymn? Cóż, dobrze jak znamy wszystkie 4 zwrotki.  

Danuta Siedzikówna „Inka” w przesłanym z więzienia grypsie napisała: 

Powiedzcie mojej babci, że zachowałam się jak trzeba. Bo Oni to 

właśnie zrobili, zachowali się jak trzeba. 

    Fakt który sprawia, że ta 

grupa konspiracyjna jest 

wyjątkowa to też to,  

że do chwili powstania 

Solidarności byli największą 

zorganizowaną formą oporu 

społeczeństwa. Historycy 

twierdzą, że przewinęło się 

tam do 300 tys. ludzi. Byli 

to nie tylko żołnierze, ale też 

sanitariusze, posłańcy… 

Postawa Niezłomnych powinna być zatem dla nas inspiracją i nadzieją, 

że w chwili próby i my z odwagą pójdziemy za Polskim sztandarem. 

    Dobrze znane dziś określenie „Żołnierze Wyklęci” powstało  

w 1993. Pierwszy raz użyto go w tytule wystawy „Żołnierze Wyklęci – 

antykomunistyczne podziemie zbrojne po 1944 r.”, organizowanej przez 

Ligę Republikańską na Uniwersytecie Warszawskim. Współcześnie  

o działaniach poszczególnych osób powstaje wiele naprawdę dobrych 

sfabularyzowanych i dokumentalnych filmów, ich historie są też 

inspiracją dla muzyków. Przez długi czas historia Niezłomnych była 

przemilczana, na lekcjach historii byli tematem tabu, nikt o nich nie 

mówił. Po wielu latach ciszy, przekłamania i komunistycznej nagonki, 

Polska oddała im hołd. 3 lutego 2011 roku uchwalona została ustawa 

która ustanawia dzień 1 marca Narodowym Dniem Żołnierzy 

wyklętych. Dziś w wielu miastach Polski organizowane są uroczystości 

upamiętniające Niezłomnych, czy też wydarzenia okolicznościowe takie 

jak Bieg Tropem Wilczym, który już na stałe wpisał się w kanon 

naszego miasta. 

Aleksandra Bułatek 
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    Wraz z pierwszą Niedzielą 

Wielkiego Postu rozpoczniemy 

dzisiaj swoje uczestnictwo  

w Gorzkich Żalach. Nabożeństwo 

to jest typowo polską tradycją, 

dlatego oprócz odprawiania ich  

w Polsce śpiewa się je także na 

ziemiach, które niegdyś leżały  

w granicach naszego państwa, a więc na Ukrainie, Litwie i Białorusi. 

Oprócz tego często można się z nimi spotkać w kościołach, w których 

modli się Polonia. Historia Gorzkich Żali sięga końca XVII i początku 

XVIII wieku. W kulturze i sztuce panował wtedy barok – okres,  

w którym bujnie rozwijała się literatura mistyczna. Nabożeństwa do 

Męki Pańskiej stały się wówczas bardzo popularne. Budząc silne 

emocje, ułatwiały i wzbogacały modlitwę, a także zachęcały do 

naśladowania Jezusa. Historia powstania Gorzkich Żali pokazuje, jak 

żywa była idea apostolstwa świeckich i ich czynnego zaangażowania  

w życie Kościoła w Polsce XVII i XVIII wieku. Co ciekawe, historia ta 

ma też swój sensacyjny wątek. 

    Warszawscy mieszczanie, ale i magnateria, organizowali się w 

grupach modlitewnych, wtedy nazywanych bractwami nabożnymi. Do 

najsłynniejszych i najliczniejszych takich grup w stolicy należało 

Bractwo Różańcowe przy kościele Dominikanów oraz Bractwo św. 

Rocha przy kościele Księży Misjonarzy Świętego Krzyża. Zadaniem 

członków Bractwa św. Rocha było przede wszystkim szerzenie 

nabożeństwa do Męki Pańskiej. Właśnie konflikt między tymi 

bractwami o pierwszeństwo w organizowaniu procesji pasyjnych 

przyczynił się do powstania nabożeństwa Gorzkich Żali. Doszło do 

tego, że przełożony Księży Misjonarzy – ks. Michał Tarło zakazał 

członkom Bractwa św. Rocha udziału w procesjach pasyjnych. Zwrócił 

się też do opiekuna Bractwa – ks. Bennika o napisanie tekstu 

specjalnego nabożeństwa. 

    Pierwsze wydanie Gorzkich Żali ukazało się w lutym 1707 r.,  

a po raz pierwszy nabożeństwo zostało uroczyście odprawione  
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w pierwszą niedzielę Wielkiego Postu – 13 marca tego roku w kościele 

Świętego Krzyża w Warszawie. 

    Bardzo szybko nabożeństwo zyskało popularność w całej Polsce  

i otrzymało akceptację Stolicy Apostolskiej. Rozpowszechnili je 

najpierw Księża Misjonarze, którzy wówczas prowadzili ponad 20 

seminariów (podczas gdy na terenie naszego kraju 

w XVIII wieku były w sumie 33 seminaria. 

Gorzkie Żale to nabożeństwo unikatowe – jedyne 

w swoim rodzaju. Nabożeństwo to, odprawiane  

w okresie Wielkiego Postu zazwyczaj w niedzielę, 

ma charakter adoracji Najświętszego Sakramentu, 

kazania oraz śpiewania pieśni, traktujących  

o Męce Pana Jezusa, przedstawionej w formie 

tradycyjnych elementów: stałej pobudki, która 

wprowadza lud w rozważanie męki pańskiej, 

hymn, lament duszy nad cierpiącym Chrystusem  

i rozmowę duszy  z Matką Bożą, tak ważną postacią dla barokowych 

chrześcijan, zamieszkujących tereny Rzeczpospolitej. Całość podzielona 

jest na trzy wersje cykliczne, które oddają kolejno obraz Męki Pańskiej 

w poszczególnych etapach jej przebiegu. Zadaniem Gorzkich Żali jest 

nie tylko wprowadzenie w wydarzenia sprzed 2000 lat, ale także 

skłonienie uczestników do refleksji nad przemijaniem, sensem 

cierpienia w życiu, sprawach ostatecznych (eschatologicznych) oraz 

utożsamianie się z cierpiącym za swój lud Chrystusem. 

    Ważna jest w rozważaniach obecność Matki Boskiej, jako 

pośredniczki cierpiącej wraz ze swym Synem, utożsamiającej się także 

z ludzkimi duszami, które pragną pojednania z Bogiem, ale są bezradne 

wobec swoich grzechów i potrzebują nawrócenia. Nabożeństwo to 

stanowi duchową łączność z Jezusem, co jest wyrazem miłości  

i wdzięczności za tak wielki dar, jakim była Jego śmierć  

i Zmartwychwstanie. 

    Od początku nabożeństwo miało bardzo uroczystą oprawę 

liturgiczną. Odbywało się po Nieszporach niedzielnych podczas 

wystawienia Najświętszego Sakramentu.  

Piotr Piasecki   
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 Zachęcamy dzieci, młodzież i starszych od udziału w rozważaniu 

Męki Pańskiej. Podczas nabożeństw Drogi Krzyżowej i Gorzkich Żali 

dzieci otrzymują naklejki. Za odprawienie nabożeństwa Drogi 

krzyżowej można zyskać odpust zupełny pod zwykłymi warunkami. 

 

 W niedzielę odbędzie 

się spektakl pt.: „

 który zostanie odegrany w dolnym kościele. 

Mamy nadzieję, że będzie to miły prezent dla naszych 

Parafianek z okazji dnia kobiet, ale i wszystkim nam 

pomoże lepiej przeżywać czas Wielkiego Postu. Po 

spektaklu w naszym kościele o  godz. 17:00 odbędzie się 

nabożeństwo ,,Gorzkich Żali”, na które wszystkich 

zapraszamy. 
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 W miniony piątek, , minęła 

siódma 

. Swoją decyzję Ojciec 

Święty ogłosił na konsystorzu 11 lutego 2013 

roku. Było to przełomowe wydarzenie w 

dziejach współczesnego Kościoła, bo przed 

Benedyktem XVI ostatni raz do rezygnacji 

doszło w 1415r. kiedy to władzy papieskiej zrzekł się Grzegorz XII. 

Prawo kanoniczne przewiduje sytuację, kiedy papież sam z własnej woli 

może zrzec się urzędu, ale przyznać należy, że nie zdarzało się to w 

historii Kościoła zbyt często. Z tej okazji pamiętajmy o emerytowanym 

papieżu w naszych modlitwach i polecajmy go szczególnej opiece 

Matki Bożej. 

W tym tygodniu przeżywać będziemy 

 W czwartek na Mszy świętej wieczornej będzie 

wystawienie Najświętszego Sakramentu i litania do Najdroższej Krwi 

Pana Jezusa – adoruje Róża Matki Bożej Bolesnej.  

W czwartek o godz. 19.00 przy archikatedrze rozpocznie się 

 i przejdzie ul. Kapitulną, Tatarską i 

Przemysłową pod Krzyż Zawierzenia. Delegaci naszej parafii poniosą 

krzyż i odczytają rozważanie IX stacji. Prosimy o zabranie ze sobą 

świec.    

W najbliższą niedziele o godz. 10.00 będzie Msza Święta dla 

rodziców i dzieci przygotowujących się do pierwszej spowiedzi i 

Komunii św. Spotkanie odbędzie się w dolnym kościele. Dzieci podczas 

Eucharystii otrzymają książeczki.  

Wszystkich ze szkoły 

średniej i studentów zapraszamy na zbiórkę w 

najbliższą środę na godz. 18.45. Natomiast 

w sobotę na godz. 10.00.
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W marcu w naszej parafii odbywać się będzie . 

Rozpocznie się on 2 marca (poniedziałek) i przeznaczony jest dla 

wszystkich chcących dobrze przygotować się do sakramentu 

małżeństwa.  
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 250 mililitrów wody 

 1 sos serowy Knorr 

 1 łyżeczka posiekanej natki 

pietruszki 

 1 łyżeczka natki pietruszki 

 100 mililitrów śmietany 36% 

 4 łyżki startego sera

 8 niedużych ziemniaków

 1 opakowanie „Fix Makaron 

Kremowe 4 sery z mozzarellą 

Knorr”

Ziemniaki obierz i ugotuj na półtwardo. Wystudź i przekrój na 

połówki.

Zawartość opakowania Knorr rozmieszaj z wodą i śmietaną. 

Połówki ziemniaków ułóż w natłuszczonym naczyniu żaroodpornym. 

Całość zalej przygotowanym płynem, a wierzch ziemniaków posyp  

startym serem. 

Naczynie wstaw do nagrzanego do 180 °C piekarnika i zapiekaj 25 

minut.  

Wyjmij i posyp posiekaną natką. Podawaj jako dodatek do dań 

gorących. 

 



 

 

 

„Kochajcie ojczystą ziemię. Kochajcie swoją świętą wiarę i 

tradycję własnego Narodu. Wyrośnijcie na ludzi honoru, 

zawsze wierni uznanym przez siebie najwyższym 

wartościom, którym trzeba służyć całym swoim życiem”

   ~Witold Pilecki po ucieczce z Auschwitz w 1943 
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